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2.1.1 DE 

  

 

Givet 

Tvärsnittsarea 𝐴  

Rak, homogen stång med tyngden 𝑄 

Längden 𝐿 

 

Sökt 

Normalspänningen 𝜎(𝑥) 

 

 

Lösning 

1. Snitta ut en liten del av stången och ta fram jämvikt för den.  

∑ 𝐹̅𝑖 = 𝑚𝑎̅ 

  

 

Jämvikt 

 

↑ ∶ 𝑁(𝑥) − 𝑄
𝑑𝑥

𝐿
− 𝑁(𝑥) −

𝑑𝑁(𝑥)

𝑑𝑥
𝑑𝑥 = 0 

 

 

−
𝑄

𝐿
𝑑𝑥 −

𝑑𝑁(𝑥)

𝑑𝑥
𝑑𝑥 = 0 

 

𝑁(𝑥) = −
𝑄

𝐿
∫ 𝑑𝑥

𝑥

0

 

𝑁(𝑥) = −
𝑄

𝐿
(𝑥 + 𝐶) 

 

 

Via randvillkor vet vi att  

𝑁(𝑥 = 0) = 𝑄 

𝑁(0) = −
𝑄

𝐿
𝐶 = 𝑄 

𝐶 = −𝐿 

 

𝑁(𝑥) = −
𝑄

𝐿
(𝑥 − 𝐿) 
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𝑁(𝑥) = 𝑄 (1 −
𝑥

𝐿
) 

 

Ta fram normalspänningen 

𝜎(𝑥) =
𝑁(𝑥)

𝐴(𝑥)
 

𝜎(𝑥) =
𝑄

𝐴
(1 −

𝑥

𝐿
) 

 

 

Alternativt, som Lundh föreslår 

↑: 𝑁(𝑥) − 𝑄
Δ𝑥

𝐿
− 𝑁(𝑥 + Δ𝑥) = 0 

−
𝑁(𝑥 + Δ𝑥) − 𝑁(𝑥)

Δ𝑥
−

𝑄

𝐿
= 0 

Gränsövergång, diskret längd till oändligt liten längd ger oss (via definitionen av derivatan) 

lim
Δ𝑥→0

𝑁(𝑥 + Δ𝑥) − 𝑁(𝑥)

Δ𝑥
=

𝑑𝑁(𝑥)

𝑑𝑥
 

𝑑𝑁(𝑥)

𝑑𝑥
+

𝑄

𝐿
= 0 

𝑁(𝑥) = −
𝑄

𝐿
∫ 𝑑𝑥

𝑥

0

 

𝑁(𝑥) = −
𝑄

𝐿
(𝑥 + 𝐶) 

𝑁(𝑥) = 𝑄 (1 −
𝑥

𝐿
) 

 

 


